

走进曹禺剧院体验沉浸式感官戏剧

《寻找戏剧家》，闭上眼睛也能“看”

■ 本报记者 刘莉莉

一部戏剧，除了用眼睛看，还能怎么“看”？昨日，由“90后”导演贾泽轩创作的沉浸式感官戏剧《寻找戏剧家》在曹禺剧院试演。这部“闭上眼睛也能‘看’”的新作，通过观看、触摸、聆听、闻味等多种方式，让观众走进经典角色，感受戏剧魅力。

“一场备受瞩目的戏剧即将开演，可戏剧家笔下的六个角色却连夜逃走。剧本空空，戏剧家陷入困境。为了帮助戏剧家，朋友们从四面八方赶来，而此时，戏剧家竟也离奇失踪。空旷的剧院迷影重重，大家被蒙住了双眼，并与一个个角色相遇，开启一次关于命运的逃亡，一场情起

悲喜的新生……”《寻找戏剧家》的感官之旅，在这样的故事背景下开启。

当下，青年戏剧人的奇思妙想让“戏剧”越发拥有无限可能。提及此剧创作思路，贾泽轩表示，《寻找戏剧家》意在打破传统戏剧观念的束缚，带来全新艺术感受。剧中除了视觉，还会给观众以听觉、触觉、嗅觉的综合体验。在一些特定情景下，观众被蒙上眼睛，依靠感官来感知剧中人物、探索剧中世界。相信这种互动体验，将大大增强观众的参与感和情感共鸣，深入理解曹禺先生作品中角色的内心世界和情感表达。

带着演出前抽取的身份，观众们走进

曹禺剧院。故事从富有戏剧张力的传统舞台表演开始，注重互动的剧情让观众快速融入其中。随后，观众们来到具有神秘色彩的化妆间，那些逃走角色留下的只言片语，待人寻找，耐人寻味。而当观众被蒙上双眼，或蝉鸣、或鸟语、或雷声回荡耳边，或麦香、或药味、或酒气飘散空中，或脚下、或头上、或手中触碰的环境氛围，仿佛观众在跟随那些角色、甚至成为那些角色。当黑暗终去，光明归来，一个个角色也在希望中重生了……

一位观众在体验后感叹：“在黑暗中前行，让人的行动格外小心翼翼，也让那些听到的、碰到的、闻到的种种在内心格外放大，由此能沉静专注地体会

剧中人物的内心。在演员的辅助带领下，我好像听到了角色的呼唤，当我再次睁开眼睛，好像自己就是他（她）。感觉很震撼，也很期待以后能体验其他角色的‘感觉’。”

北方演艺集团相关负责人表示，《寻找戏剧家》是为曹禺剧院量身打造的沉浸式文旅项目，是对津门名人故居文化旅游资源活化利用的探索实践。希望观众在参观曹禺故居，了解大师生活背景与精神风范的同时，再走进曹禺剧院，具象地、沉浸式感受大师作品及其内在力量。

据悉，《寻找戏剧家》将于本月在曹禺剧院驻场演出。

将中华优秀传统文化与党性教育、廉政教育融合 “清风正气”优秀文化作品展开幕



本报讯(记者 张帆 文并摄)日前，天津市第六届“清风正气”优秀文化作品展在天津美术馆开幕。该展览由市文化和旅游局党组、驻局纪检监察组主办，市群艺馆、天津美术馆承办。

“清风正气”优秀文化作品展作为天津市文旅系统廉政文化的品牌活动，至今已连续举办6届。展览运用动静结合的展出形式，融合现场笔会、视听展播，立体化呈现新时代廉洁文化新气象。作品紧扣廉洁文化建设主题，以书言志，以画传廉，将中华优秀传统文化与党性教育、廉政教育有机融合，从不同视角展现身边的廉洁文化。

张艺谋首次涉足公安题材

《坚如磐石》国庆档上映

本报讯(记者 张钢)日前，张艺谋执导的犯罪悬疑电影《坚如磐石》发布海报和预告片，定档9月28日，将于国庆档上映。

该片是张艺谋回归现实主义题材的作品，也是他首次涉足公安题材，由雷佳音、张国立、于和伟、周冬雨等主演。影片以民警的视角切入，为了调查案情，雷佳音扮演的警察苏见明不顾父亲的劝阻，赶赴富商举办的“鸿门宴”。随后，墙缝藏尸、扳手砸人等案件发生，近100亿元的资金和复杂的关系网相继被扯出，表面单纯的犯罪事件背后暗流涌动，牵出一串惊人内幕。

张艺谋表示：“这是我从来没有尝试过的类型片，影片冷峻的风格与我以往作品有很大不同，希望这次突破给观众带来新的感受。”

“家有好故事”征文启动

本报讯(记者 张帆)近日，天津市第五届“家有好故事”征文大赛启动。此次活动由市委宣传部、市文化和旅游局、市妇联、河东区政府主办。

此次征文题材要求传承中华民族传统家庭美德、传递社会正能量，抒发爱国情怀、大力弘扬社会主义核心价值观，传承中华优秀传统文化，字数在2500字以内。要求原创，内容真实，情节生动，语言流畅。决赛将聘请专家对海选征集稿件进行评审，最终评选出“十佳好故事”10个，“优秀好故事”20个。征文截至9月17日。



西汉玉蝉

文物与24节气

立秋

明代蒋嵩《秋江归棹图》轴

云天收夏色 木叶动秋声

让我们走进天津博物馆，从文物中探寻初秋之美。

秋天寂静旷远，多姿多彩，是画家眼里迷人的创作主题。天馆藏明代蓝瑛的《溪山秋色图》卷，画末作者自署“癸丑新秋日，仿松雪溪山秋色图兼大痴笔法。蓝瑛”。“癸丑”为万历四十一年(1613)。画家时年29岁，是蓝瑛传世最早的山水图作品之一。此图右起大片水域，远山濛濛，云气蒸腾。中部山石突起，溪水蜿蜒从山间流过，坡石上零星分布着树木。整幅画面水墨饱满，用淡墨淡彩渲染出一派澄明清润的南国初秋景象，气韵生动。此图笔法简清爽利，色彩浓淡相宜，具透明感。

天馆藏明代蒋嵩的《秋江归棹图》轴，画中远山如黛，江面微微泛波，一叶小舟悠然浮在水面。船夫回头张望，船尾一老者闲适地看书，任凭小舟在水中飘荡。岸上有山石树木，水边有芦苇丛，一派秋季的醉人风光。天博书画研究部的李晶介绍：“画面层次感很强，布局优美，远山近水、山石、树木、芦苇搭配得相得益彰。内容丰富，意境简淡，水墨厚重。山石兼赭带染，笔墨滋润。”

“立秋”不仅是重要的节气，还是重要的岁时节日，民间有祭祀土地神、庆祝丰收、“贴秋膘”、“咬秋”等习俗。清朝张焘的《津门杂记·岁时风俗》中就有这样的记载：“立秋之时食瓜，曰咬秋，可免腹泻。”

天馆藏清代瓜瓞绵纹白玉盒，盒近椭圆形，盖面雕刻瓜叶及飞碟纹。中国古代工艺品无论是绘制的平面纹饰，还是雕琢的立体图案，都遵循“有图必有意，有意必吉祥”的规律，反映了我国古代劳动人民的无穷智慧与对美好生活的向往。瓜瓞纹取自“瓜瓞”的谐音，《诗经·大雅·绵》云：“绵绵瓜瓞，民之初生，自土沮漆。”唐代经学家孔颖达疏：“瓜之族类本有二种，大者曰瓜，小者曰瓞。”“瓞”与“蝶”谐音，“瓜瓞”即是“瓜蝶”。天博器物研究部副主任李君说：“瓜瓞纹象征子孙繁多，寓意家族兴旺，常见于我国古代玉器、瓷器与木器中。”

我国古代将立秋分为三候：一候凉风至；二候白露生；三候寒蝉鸣。古人认为蝉性高洁，与莲一样，也是出淤泥而不染之物。蝉从土壤中而生，于枝头鸣叫，

生生不息。蝉常常作为品质高尚、志向高远的象征。

蝉是汉代玉器比较常见的一种题材。天馆藏西汉玉蝉，淡青色，质地细密光滑。蝉形为扁平状，中间稍厚。头部的双目外凸成方圆形，正面刻出双翅，尾和翅端呈三角形，腹部刻出足纹。线条坚挺利落，细弱发丝，形象逼真，结构准确。此蝉无钻孔，当做专用的玉珪。

天津市档案馆宣传部副主任杨仲达说：“在古代，立秋也是一个很重要的节气，和迎春、迎夏一样，也有一系列的活动。据《礼记·月令》记载，在周代，‘立秋之日，天子亲率三公、九卿、诸侯、大夫，以迎于西郊’，即在西郊举行盛大的迎秋仪式。这种祭祀活动经汉代一直延续到隋唐。”



清代瓜瓞绵纹白玉盒

明代蓝瑛《溪山秋色图》卷



FISU WORLD UNIVERSITY GAMES SUMMER

成都大运会 天津选手再夺5金

本报讯(记者 苏娅辉)昨日的跳水赛场，来自天津体育学院黄子淦、杨凌分别以总分551.55分和528.85分包揽男子10米台决赛前两名，黄子淦还携手王伟莹以总分436.45分夺得混合团体冠军，而黄子淦和杨凌的出色发挥也帮助中国队最终以总分4205.17分摘得男团金牌。就读于深圳大学的天津选手郑木岩获得游泳女子4×100米混合泳接力金牌。女子水球决赛中，中国队以12:7战胜意大利队，天津选手杜馨玥随队收获金牌。

昨晚的成都还见证了张雨霏的“9金荣耀”。她先是游出24秒29打破赛会纪录夺得女子50米自由泳金

牌，随后又与柳雅欣、朱蕾桔、李冰洁携手以3分59秒67摘得女子4×100米混合泳接力金牌。至此，她在所参加的9项比赛中实现了“大包圆”。

抱着“以赛代练”的想法，希望锻炼自己的“多枪”能力，张雨霏在成都大运会有9个报项，分别是女子50米蝶泳、女子100米自由泳、女子100米蝶泳、女子50米自由泳、女子4×100米混合泳接力、女子4×200米自由泳接力、男女混合4×100米自由泳接力、男女混合4×100米混合泳接力和女子4×100米自由泳接力，是不折不扣的“劳模”。

赛前，她曾经和妈妈开玩笑，比完大运会，家里的奖杯柜就要摆满了。她果

然做到了，出战9项包揽全部金牌。她说：“大运会还有世锦赛都有背靠背的情况，其实是很累的。现在提前体验，就可以更有准备地应对巴黎奥运会上可能出现的情况。”

女子400米自由泳决赛，李冰洁以4分08秒38夺冠，成为本届赛事“8冠王”。由王谷开来、覃海洋、陈俊儿、林涛组成的中国队，以3分32秒58打破赛会纪录的成绩夺得男子4×100米混合泳接力冠军，覃海洋收获本届大运会第5金。

在羽毛球比赛中，韩悦女单夺冠，李汶妹/刘玄炫以2:1战胜夏玉婷/杜玥夺得女双冠军。任翔宇/谭强2:0战胜队友周昊东/何济霆夺得男双金牌。



连夺5金 来自天津体育学院的黄子淦昨天

英澳女足晋级世界杯8强

本报讯(记者 顾颖)继前一天瑞典女足点球淘汰美国女足之后，2023年女足世界杯8强赛，昨天又迎来一场点球大战，英格兰女足4:2战胜尼日利亚女足，成功获得晋级资格。另外一场比赛，东道主澳大利亚女足淘汰丹麦女足，获得了晋级资格。

伴随着德国女足、巴西女足、美国女足相继出局，外界也在不断调整着关于本届女足世界杯夺冠形势的预测，亚洲的日本女足目前被看好，欧洲杯冠军英格兰女足也成为大热门。不过昨天英格兰女足与非洲劲旅尼日利亚女足的交锋并不轻松，经历了射门击中横梁、点球通过视频复核被取消、恶意犯规被罚下一人等一系列事件，英格兰女足和尼日利亚女足在常规赛加时赛后，依然0:0互交白卷。点球大战中，英格兰女足先罚的情况下首轮罚丢，后面4罚全中，尼日利亚女足则前2轮罚丢，最终英格兰女足4:2取胜如愿晋级。

另一场争夺战在澳大利亚女足与丹麦女足之间展开。东道主澳大利亚小组赛2胜1负B组头名，丹麦女足则同样2胜1负D组第2名，昨天的比赛，澳大利亚女足上下半场各入一球，相对轻松地2:0淘汰丹麦女足。

今天，女足世界杯进行最后两场8强争夺战，由哥伦比亚女足对阵牙买加女足、法国女足对阵摩洛哥女足。



京津德比 再临津门

做客北京工人体育场，两队战成1:1，时隔将近3个月，中断了3年的德比战来到了天津。

开票之后8分钟宣告售罄，是球迷们期待这场德比战的最好诠释，为了比赛顺利进行，津门虎队官方助威团“天津力量”，昨天还发布了一封写给京津两地球迷的信，提醒球迷们谨慎购买非官方渠道的门票，支持、配合现场活动，同时希望大家遵守赛场秩序，不要携带与比赛无关或可能造成危害的物品入

场，克制情绪、文明观赛。

最近两天，津门虎队正在全力备战这场与北京国安队的比赛，尽管球队最大的困扰仍是大面积伤病造成的减员，但是主教练于根伟多次提醒队员们，内心中不要强化这方面的影响，能够登场的球员们要保持足够的专注与自信。作为球员时期多次京津德比的参与者，于根伟告诉队员们，这不过就是漫长联赛过程中的一场比赛，并不存在特殊性，付出百分之百的努力、平常心对待是最好的态度。

“全民健身日”“体育宣传周”活动启动

本报讯(记者 梁斌 摄影 孙震)今天上午，2023年全国“全民健身日”主题活动和“体育宣传周”活动主会场启动仪式在我市武清体育中心举行，现场约1600名群众参加了活动。

本次活动以“全民健身 绘就幸福生活”为主题，坚持贴近群众、喜闻乐见、健康向上的理念，活动形式多样，为群众参与与全民健身搭建了良好平台。启动仪式上，优秀社会体育指导员代表向全体社会体育指导员发出了积极开展全民健身志

愿服务的倡议。天津市优秀运动员代表闫文港、王珊珊、姚迪、石浩珂和李喆通过视频发出全民健身倡议，希望广大市民积极参与全民健身活动和冰雪运动。

“全民健身日”“体育宣传周”期间，天津将在全市各分会举办360多场各级各类、精彩纷呈的主题系列活动以及近百场全民健身志愿服务公益活动。全市46家公共体育场馆(全民健身中心)及其他利用体彩公益金建设的各类全民健身场所设施将免费或低收费开放。

记者观察

亚冠来了 中超球队准备好了吗

中超联赛8月的赛程非常密集，在这个过程中，联赛官方昨天发布信息，为备战亚冠联赛附加赛的比赛，经上海海港俱乐部申请，协商梅州客家俱乐部、上海赛区同意，将第23轮上海海港队主场对阵梅州客家队的比赛，从原定的8月20日调整到8月18日进行……相当于忽然给球迷们提了个醒，8月下旬，浙江队、上海海港队首先要亚冠附加赛中登场争夺正赛的资格，而9月初，已经获得正赛资格的武汉三镇队、山东泰山队，则也要披挂上阵。

过去3个赛季，受特殊原因影响，中超曾经有球队弃权亚冠这一代表亚洲足球俱乐部层面最高水平的赛事，也有球队派预备队参赛，成绩自然不理想，因此一定程度影响了中超球队在亚冠的印象分，直接导致参赛席位被变相缩减。本赛季4支中超球队重新以正常的阵容与面貌投入亚冠比赛，届时他们的表现如何，能够直接验证时下中超球队的成色、竞争力，届时必然吸引国内球迷的目光和广泛的关注。

回溯4支亚冠参赛球队在本赛季中超联赛中的轨迹，直接参加正赛的山东泰山队和先要参加附加赛的浙江队很类似，开局相对低迷，之后逐渐企稳，近期势头强劲。山东泰山队目前已经冲到了积分榜第2名的位置，而浙江队也回到了中上游。另一支参加附加赛的上海海港队，他们目前在联赛中一骑绝尘，以这样的情况，假如无法迈过泰国球队BG巴吞联进入正赛，委实有点难以交代。反而是人员班底雄厚的武汉三镇队，当下在队伍组织、战术打法、默契程度等方面存在一定的隐患，尤其他们还是亚冠新军，经验和适应能力也未可知。

最近的中超联赛，赛场层面一直存在一定程度的波动，围绕着4支亚冠参赛球队也出现了这样、那样的问题，考虑到为双线作战做准备，他们只在夏季注册、转会窗口做了人员补充还不够，更需要在未来几场比赛中稳定发挥，规范发挥，形成更好的比赛状态。毕竟在洲际比赛中登场，事关中超联赛的整体形象，责任不容小觑。

本报记者 顾颖

跳水世界杯超级总决赛 中国队8金收官

2023跳水世界杯超级总决赛6日在柏林进行了最后一个比赛日的角逐，中国选手陈艺文、杨昊分别摘得女子3米板和男子10米台金牌，中国队以8金1银1铜完美收官。

女子单人3米板决赛中，陈艺文始终保持领先，最终以344.15分夺冠。男子单人10米台决赛，杨昊一路领先，以537.25分夺冠。中国队没有参加混合团体比赛，在本站世界杯所参加的8个项目中全部收获金牌。

据新华社电